



**Андрей Валентинович  
ФИЛИН**

**6 января 2017 года, на 54-м году жизни скоропостижно скончался  
Андрей Валентинович Филин, заведующий отделением эндоскопии  
Ленинградской областной клинической больницы, главный внештатный специалист  
по эндоскопии Ленинградской области, один из наиболее авторитетных  
эндоскопистов России**

Андрей Валентинович был из той категории людей, которые полностью посвятили свою жизнь любимой профессии, отдавая ей здоровье, силы и знания. Он постоянно совершенствовался и помогал это делать другим. Андрей Валентинович прожил яркую профессиональную и общественную жизнь.

В городе Торезе, Донецкой области 9 февраля 1963 года родился мальчишка в обычной семье, где отец работал на шахте, а мама швеей. Школьные годы помимо учебы были заполнены увлечением фотографией, которое передалось ему от отца.

После окончания школы по совету родителей Андрей решил поступать в Архангельский медицинский институт, но не прошел по конкурсу и год работал санитаром скорой помощи. Вероятно, желание связать свою жизнь с медициной еще сильнее укрепилось в нем и через год он поступил в Военно-Медицинскую академию.

Академические годы он вспоминал, как о времени «бесшабашной юности», когда необходимость следовать жестким правилам военного учреждения нередко шли вразрез романтизму молодости, а в результате наряды, наказания... и укрепление курсантской дружбы. Сокурсники Андрея Валентиновича вспоминают его как человека исключительно справедливого, доброжелательного. Дружбу и академическое родство он пронес через всю свою жизнь! Братство, в котором имели значения не звания и регалии, а лишь глубокое взаимопонимание и чувство локтя.

После окончания Академии молодой специалист был направлен военврачом в Западный военный округ в ракетные войска стратегического назначения (РВСН), служил в Литве и Белоруссии. Этот период совпал с распадом СССР и отделением Литвы, что стало причиной в 1990 году ухода в запас и поисками себя в гражданской жизни.

В этот период Андреем Валентиновичем был сделан, пожалуй, самый важный выбор – выбор своего трудового пути, который определил всю дальнейшую его биографию. Эндоскопия стала не просто интересной работой, но и делом всей жизни.

Начиная с 1990 года Андрей Валентинович работал в Ленинградской областной клинической больнице, сначала врачом-эндоскопистом, а с 1993 года – заведующим отделением эндоскопии. Время показало, что выбор руководства был не случайным и верным. С первых дней работы в отделении, молодой доктор добросовестно включился в работу, не только в освоение эндоскопических процедур, но и изучение всех составляющих эндоскопического процесса. Порядочность, искренность, уважение к труду всех без исключения сотрудников отделения и коллег по больнице, готовность учиться, и без усталости и раздражения передавать свои знания новой смене врачей и сестер – те качества, которые позволили Андрею Валентиновичу быстро заслужить уважение и доверие в коллективе.

В 1996 году группой единомышленников, болеющих продвижением эндоскопических методик было основано Ленинградское Областное Эндоскопическое Общество. Заседания общества проходили ежемесячно на базе Ленинградской Областной Клинической больницы и являлись глотком свежего воздуха как для опытных, так и для молодых специалистов. Дружественная и профессиональная атмосфера позволяла разбирать самые щепетильные узкоспециализированные и клинические вопросы. Для многих, ныне опытных эндоскопистов, эти заседания стали настоящей путевкой в жизнь и примером того, как можно и нужно строить клиническую, научную и преподавательскую деятельность.

Не удивительно, что яркие профессиональные качества и целеустремленность Андрея Валентиновича были замечены ведущими специалистами России и зарубежными коллегами. В 1998 году поступило предложение «фонда Японо-Российского сотрудничества» о стажировке в Jikei University School Medicine, (Tokyo, Япония) по оперативной эндоскопии у всемирно известного проф. Н. Suzuki. Сейчас эндоскописты разбалованы возможностями стажировок, заграничных поездок, мастер-классов. В то время это было эксклюзивное предложение, о котором многие даже не могли мечтать.

Итогом обучения в одной из ведущих клиник Японии стало стремление приблизить российскую эндоскопию к международным стандартам. Искреннее желание приблизить российскую эндоскопическую диагностику и малоинвазивное лечение к мировому уровню стало одной из ключевых идей в его работе. Коллеги Андрея Валентиновича согласны, что с этой задачей он прекрасно справлялся на протяжении двух десятков лет. Многочисленные доклады и лекции в регионах России основывались исключительно на результатах работы и исследований собственного отделения. Мастер-классы и конференции с прямыми трансляциями из операционных, проводимые ежегодно с 1997 года стали отличительной визитной карточной эндоскопической службы ЛОКБ и его заведующего.

С 1999 года стараниями и усилиями Филина А.В. и его единомышленников стал регулярно издаваться единственный в России и странах СНГ профессиональный журнал «Клиническая эндоскопия», редактором которого был сам Андрей Валентинович. Всю свою профессиональную жизнь он старался разбудить в коллегах активность, призывал делиться собственными результатами, общаться в профессиональных кругах. Работа над журналом была ярким тому подтверждением. Все, кто присыпал материалы для верстки свежего номера помнят, с какой искренней благодарностью Андрей Валентинович принимал очередную статью, как бережно и корректно вносил правки.

В 2011–2013 гг. эндоскопическая общественность Санкт-Петербурга избрала Андрея Валентиновича председателем эндоскопической секции Хирургического общества Н.И. Пирогова (Санкт-Петербург). Впервые за время работы эндоскопической секции ее возглавил и успешно справился с этой задачей врач-эндоскопист без титулов и научных званий.

С 2013 года на базе ЛОКБ проводилась конференция, посвященная ошибкам и неудачам в эндоскопии, идейным вдохновителем и организатором которой был Андрей Валентинович. Последняя, организованная Филиным, третья конференция прошла 29–30 сентября 2016 года. Конференция была насыщена интересными докладами, дискуссиями и прямыми включениями.

Многие из участников сходятся во мнении, что это было одно из самых ярких событий российской эндоскопии 2016 года.

Несмотря на отсутствие официальных научных званий, Андрей Валентинович является автором более 130 публикаций, более 100 докладов по диагностической и оперативной эндоскопии пищеварительного тракта. Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени»

В течение всей своей жизни Андрей Валентинович не снижал требований к себе. Он побуждал, а не принуждал коллег к совершенствованию знаний и мануальных навыков, постоянному профессиональному росту. Мастерство и душевная щедрость заведующего эндоскопией Ленинградской Областной больницы позволила вырастить достойных, грамотных, подготовленных теоретически и практически молодых докторов, многие из которых сами возглавили передовые отделения эндоскопии в Санкт-Петербурге и России.

Андрей Валентинович был настоящим профессионалом! Он был терпелив и отзывчив, всегда мог выслушать каждого, обратившегося к нему за советом или с просьбой. Умел великолепно поднимать настроение, быть душой компании, обладал тонким, глубоким чувством юмора. В деловых и частных поездках он много фотографировал, спешил запечатлеть красоту момента, окружающих людей, оставаясь «не в кадре».

Надежность, забота и любовь к семье: жене, сыну, внукам и близким – лишь некоторые черты, отражающие этого человека! Сыну он передал максимум своих знаний и профессиональных умений, а во внуках не чаял души. Все они были его гордостью и безмерной любовью.

Андрей Валентинович Филин ушел из жизни неожиданно для всех. Ушел на взлете, в самом расцвете карьеры. Но, наследие, которое он оставил бесценно. Он повторял: «Я не могу изменить всего, но я могу выполнять хорошо свою, пусть небольшую часть общего дела». Его яркая и бескорыстная жизнь, полная друзей, общения, работы, учеников должна стать примером для всех нас.

**Андрей Валентинович похоронен в своем любимом городе Санкт-Петербурге, на Серафимовском кладбище.**

**СВЕТЛАЯ ЕМУ ПАМЯТЬ**

## Андрей Валентинович Филин

Не стало замечательного Человека.  
Человека с открытой душой и большим сердцем, Андрюши Филина

Он ушел неожиданно для окружающих, непредсказуемо быстро, ушел в расцвете своих интеллектуальных сил, и как бы в растерянности от того, что еще так много нужно было сделать, а не удалось... не сложилось...

Последние годы он иногда жаловался на плохое самочувствие, но эти жалобы не звучали акцентами в отзывах его стремительной жизни, а как бы вскользь, как не существенные и не стоящее серьезного обсуждения, а вот ... «эндоскопическая десекция слизистой при раннем раке, предстоящая конференция, заседание общества, очередной номер журнала... – это достойные темы, об этом и поговорим...». И мы, к сожалению, поддавались на эту его маленькую и безобидную «уловку» и вторили ему...

А он понимал, но не хотел признаваться даже самому себе, (уж не говоря о родных и близких), что лечение необходимо, но тут же возникала дилемма: лечение – или работа, наука и все, во имя чего он жил все эти годы – и без тени сомнения в душе и сожаления выбирал второе...

Он был воистину светлым и красивым человеком, в прямом и переносном смысле слова. Его большая светловолосая и слегка преклоненная, как у всех высокорослых и сутулых людей, голова всегда возвышалась над всеми и была видима издалека, а его внимательный, очень добрый и усталый взгляд через очки сразу же располагал к диалогу и полному доверию... Ему всегда приходилось смотреть на всех слегка сверху вниз и, возможно, от этого выражение его лица в разговоре подчас приобретало чуть виноватое и с легким сожалением, выражение, как будто он боялся обидеть того, кто ниже (а таковыми были почти все...), а значит – слабее... А обидеть слабого... – это было выше его сил, – черта характера, нередко присущая большим и очень добрым людям... Таким он и был, этот добряк, всегда неизменно приветливым и доброжелательным, и в чем-то по детски наивным... Как ангел-хранитель, он невидимо парил и возвышался над всеми: родными, друзьями, единомышленниками, сотрудниками, пациентами, всегда готовый к сочувствию и реальной помощи...

Будучи «потомственным тружеником», унаследовавшим достойные традиции от своих се-

мейных корней, – любовь и уважение к труду, он внес в это кредо и свое творческое начало, – стремление к непрерывному профессиональному совершенствованию. И принцип – «завтра сделать лучше чем сегодня», заимствованный им, в том числе, и у своих учителей, отцов-основателей современной эндоскопии f.Olympus и клиник Токийского университета, которые Андрей Валентинович неоднократно посещал и был там примечен своей неординарностью и, как мы понимаем, примечен отнюдь не случайно, он также успешно, без надрывов и неоправданной ломки устоявшихся тенденций, неспешно но настойчиво, шаг за шагом и, обязательно личным примером, вкрапливал в стиль и методы работы руководимого им коллектива.

Андрей Валентинович погружался в профессию, что очень важно, параллельно с создаваемыми новыми и передовыми зарубежными технологиями в эндоскопии, старался быть максимально информированным о положении дел в этой области, знать, что происходит в мире посредством, главным образом, ежегодных, а то и двух-трехкратных в год посещений международных эндоскопических форумов – обучающих курсов, мастер-классов, симпозиумов, конференций и т.д., проводившихся в странах с высоким уровнем оказания эндоскопической помощи – Германии, Японии, Англии, США, Голландии, Израиля, др.

Он был частым гостем офисов и представительств лучших зарубежных фирм – производителей эндоскопической аппаратуры, а они в свою очередь, хорошо помнили адрес эндоскопического отделения, в котором работал доктор Филин, не без основания представляя, что это то место и та почва, попавшее на которую рациональное зерно обязательно прорастет... И не ошибались...

Он с большим интересом и ожиданием видения нового любил бывать в ведущих московских клиниках, набираясь опыта и знаний от известных столичных специалистов... Бывал по приглашению коллег в Сибири, на Дальнем Востоке. И всюду старался почерпнуть новое, перенять полезное и поделиться собственными знаниями, умениями, поинтересоваться мнением других о том, что еще нужно сделать и как сделать, чтобы завтра эндоскопия в России была лучше, чем сегодня...

Его трепетное и неравнодушное отношение к проблемам отечественной эндоскопии, как малоинвазивного и безопасного, но не всегда доступного в полном объеме, метода диагностики и лечения, делает его истинным патриотом своей страны.

Как врач-специалист в области эндоскопии он был профессионалом очень высокого класса и великолепным доктором, всегда искренне переживающим за состояние и судьбы своих больных.

В конце 90-х годов Андрей Валентинович стал вынашивать идею создания тематического, профильного журнала, посвященного эндоскопическим методам исследования и лечения. Что подталкивало его к этому?

Во-первых, явный недостаток сконцентрированной на соответствующей тематике, специальной, особенно периодической, литературы, доступной для рядовых врачей в том числе, работающих в районных учреждениях.

Во-вторых – все та же неуемность его характера, стремление к посильному предоставлению «интеллектуальной, медийной площадки» коллегиального, корпоративного общения что, по мнению автора замысла, должно создавать дополнительные возможности для профессионального роста каждого доктора в отдельности и регионального эндоскопического сообщества в целом.

В третьих – достойно позиционировать и представлять эндоскопическое отделение ЛОКБ, готовое по своему техническому и профессиональному уровню к оказанию высокотехнологической, малоинвазивной помощи.

Именно тематический журнал, издание которого возможно было бы с учетом современных полиграфических технологий, мог стать идеальным средством задуманного. И это стало возможным благодаря неиссякаемой энергии Андрея, его

коммуникабельности и умению зажечь своими мечтами и планами неравнодушных людей.

И журнал состоялся! В конце девяностых вышло несколько номеров в электронной версии, а с 2001 года было продолжено и полиграфическое, ежеквартальное издание журнала «Клиническая эндоскопия».

Хочется подчеркнуть – в журнале все принадлежало ему, – начиная с идеи и названия, и до дизайна каждого номера, рубрикации, оформления и использования эндофотографий, размещения рекламы, как обязательного компонента условий договора с издательством, оформления обложки каждого номера, редактирования присылаемых для публикации статей, их правки и дальнейшего «рабочего» общения с авторами, стиль которого был предельно вежливым, доброжелательным и корректным, но при необходимости – убедительно-настойчивым.

Андрей Валентинович был исключительно честным и принципиальным человеком, человеком чести и высокой морали, далеким от каких-то собственных «сиюминутных» интересов и выгод. Мог высказать свою позицию невзирая на лица, если незаслуженно и несправедливо затрагивалась честь коллектива... Даже, если все остальные молчали...

И скромным свидетельством справедливости сказанного об Андрее Валентиновиче Филине невольно стало то количество неравнодушных и благодарных людей, пришедших для прощания с ним в день похорон и то огромное количество венков и цветов, оставленных ими на его могиле...

Нам всем, близко его знавшим, всегда его будет не хватать. Такую он оставил о себе вечную память.

Ю.Ю. Зубовский  
февраль 2017г.

## ПАМЯТИ А.В. ФИЛИНА

Уважаемые коллеги, друзья, крайне тяжелое, прискорбное известие о преждевременном уходе одного из наиболее ярких, профессиональных, светлых людей, Андрея Валентиновича Филина!

Чуть больше 25 лет Андрей Валентинович отдал любимому делу, выбранной профессии-эндоскопии. Прекрасные человеческие качества: доброта, порядочность, человеколюбие, открытость в процессе становления специалиста дополнились исключительным трудолюбием, стремлением совершенствоваться, принципиальными подходами, честным и критичным отношением к своему труду.

Андрей Валентинович всегда был неравнодушен к делам российского эндоскопического общества РЭндО и многие годы входил в состав управления, возглавляя отдел печати.

Он нередко становился не только инициатором перспективных планов, генератором идей, но умел прекрасно их реализовывать, будь то конференции, мастер-классы, организация и издание журнала «Клиническая эндоскопия».

Его уникальный дар осваивать и учиться всему перспективному в эндоскопии можно смело приравнивать к не менее значительному дару дружить, делиться, передавать свои знания другим во имя общего дела. Многие, кто посещал конференции и мастер-классы, организованные Андреем Валентиновичем силами его отделения помнят особую атмосферу и удивительную ауру привлекающими все новых и новых молодых талантливых людей в ряды эндоскопистов.

С ним хотелось общаться, сотрудничать, обсуждать и реализовывать.

Андрей Валентинович и жил и трудился добросовестно, инициативно, дружелюбно и честно. Все кто единожды пересекался с ним в работе или быту сохранили самые прекрасные воспоминания об этом человеке.

Светлая ему память!

**Королев Михаил Павлович**  
**Председатель Российского Эндоскопического Общества**

Смерть отняла Андрея у семьи, родных и близких людей. Но не только. Смерть разлучила Андрея с любимым делом его жизни-медициной, и, в первую очередь, с эндоскопией. Невозможно было представить Андрея Валентиновича без эндоскопии, а сейчас мы не можем представить себе эндоскопию и Российское эндоскопическое сообщество без А.В. Филина! А журнал «Клиническая эндоскопия» – без его основателя и бессменного редактора...

Все мы знаем, что Андрей Валентинович был настоящим энтузиастом эндоскопии и инициатором многих образовательных проектов в своем регионе, но на благо всей страны. Несмотря на постоянные трудности, особенно в 90-х и начале 2000-х, он вместе с единомышленниками (прежде всего, Людмилой Мяукиной) смог организовать своего рода действующую школу и консультативный центр для молодых специалистов в эндоскопии, для коллег из других регионов.

Мы знали Андрея Валентиновича по работе более 15 лет, и все это время видели, что он обладает исключительным талантом передавать знания другим. Целью своего профессионального обучения, в том числе и в Японии, помимо совершенствования собственных навыков и знаний, Андрей Валентинович всегда считал именно передачу знаний максимально большему числу коллег.

Андрей никогда не уставал от такой деятельности, а если и уставал, то мы никогда об этом не слышали. Он не озадачивал окружающих своими личными вопросами, все, что мы знали – это его горячее желание улучшить эндоскопическую службу в своей клинике и приблизить ее к уровню японской эндоскопии. И не только в своей клинике, а и вообще в России – вместе с коллегами по РЭндО. Мы знаем, что у него много единомышленников, учеников и последователей, которые обязательно продолжат его дело, включая публикацию журнала.

Мы знали Андрея Валентиновича 15 лет непосредственно в рамках своей работы, но гораздо больше – более 24-х лет (до момента, разлучившего его с нами) как человека, необыкновенно обаятельного, скромного, душевного, чувствительного, иногда беззащитного, иногда критичного и ироничного, и всегда с тонким чувством юмора...

Как Человека с Большой буквы, с которым всегда хочется встречаться и творить вместе добро. Сказать, что нам его будет не хватать – слишком мало. Это огромная потеря, которая будет ощущаться всегда, и особенно там, где он жил и работал. Отныне каждый приезд в Питер уже никогда не будет таким беззабочно радостным без Андрея!. Мы будем помнить его всегда, молиться о нем, где бы мы ни были – в России или Японии – он остается с нами, в наших сердцах и сознании.

Кадоя Идзууми,  
Генеральный директор Олимпас Москва 1993–2009гг.

Карпова Светлана Васильевна,  
зам. Генерального директора Олимпас Москва 1993–2011гг.

Дорогие друзья, я представляю, как тяжело всем. Мне очень жаль, что с Андреем Валентиновичем долго не виделись и уже нет возможности его видеть. Но я уверен, он живет в нашей душе вечно. Я уважал его, его работу, его большой вклад в медицину, эндоскопию России. Время, в которое я работал с ним для меня очень драгоценно и незабываемо. Я благодарен ему за все. Спасибо.

Сакагучи Юджи,  
Директор представительства Olympus Tokyo в России

Дорогие коллеги! Уход Андрея даже невозможно представить. Светлый, добрый, глубоко порядочный человек, всегда заботившийся больше о других, чем о себе. Он был Другом и Учителем для всех нас. Утрата невосполнима. Мы хотим выразить глубокие и искренние соболезнования родным и близким Андрея, его семье, которую он любил безмерно.

Коллектив эндоскопического отделения Многопрофильного медицинского центра Центрального Банка Российской Федерации, Москва.  
Белова Галина Вячеславовна

Искреннее соболезнование Всем Родным и Близким Андрея Валентиновича. Как больно и страшно, когда из жизни уходит любой человек, но трагедия несоизмерима с сочувствием, когда уходит близкий по духу, по отношению к нашему делу, к жизни прекрасный Человек и Друг.

С огромным уважением, болью.  
Александр Дмитраченко, Москва

Выражаю искреннее соболезнование сыну и всем родным. Действительно, Андрей Валентинович скромный и преданный своему делу человек. Очень, очень жаль.

Дронова Ольга Борисовна, г. Оренбург.

Весь коллектив Челябинского областного онкологического диспансера выражает глубочайшее соболезнование родственникам Андрея Валентиновича. Он был светлым, открытым и добрым человеком с которым было приятно общаться. Смерть Андрея Валентиновича трагедия для всего Российского эндоскопического сообщества.

Кулаев Константин Иванович

Вечная Память. Бог призывает к себе лучших!

Тумак Игорь Никлаевич, Львов, Украина

Примите глубокие соболезнования в связи с кончиной А.В. Филина

Михаил Евфарестов, Москва

Скорбим вместе с РэнДО, выражаем соболезнования родным и близким

Долгова Т.И., Москва

Глубоко, искренне скорблю. Считаю невосполнимой потерей для российской медицины. Помню и благодарю судьбу за личные встречи с этим выдающимся врачом и человеком.

Дмитрий Яшин, Москва

Мои глубочайшие соболезнования родным и близким.

С уважением, Шамиль Зарипов

Приношу свои глубокие соболезнования родным, близким и всем, кто знал этого замечательного человека, друга, Врача.

Павел Леонидович Щербаков, Москва

Очень жаль, соболезную! Я всегда с большой симпатией относился к этому удивительному скромному, порядочному человеку и замечательному специалисту-профессионалу. Хорошо помню, как на одной из гастро-недель впервые появились «девочка» и «мальчик» из Санкт-Петербурга. Это были Людмила Мяукина и Андрей Филин. Не знаю почему, но эти ребята сразу обратили на себя внимание. Андрей был энтузиаст, беззаботно преданный специальности врача-эндоскописта. Особенно печально, что Андрей ушел от нас в таком молодом возрасте. 20 лет назад я написал ностальгический текст и песню-реквием о тех, кого уже нет рядом с нами. На этом материале был сделан поминальный клип. Скорблю!

Борис Яворский,  
в прошлом главный эндоскопист Томской области

От имени эндоскопистов города Набережные Челны примите наши искренние соболезнования. Светлая память!

С уважением, заведующий эндоскопическим  
отделением БСМП Ильмир Дамирович Ахунов г. Набережные Челны,

Эндоскопическое сообщество России понесло глубокую утрату!

Светлая память Андрею Валентиновичу!

Эндоскопическое общество Кабардино-Балкарской республики,  
Шомахова Бэла Юрьевна, зав. отделением эндоскопии  
республиканской клинической больницы МЗКБР

От лица эндоскопистов Свердловской области выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины Андрея Валентиновича! Скорбим вместе с Вами.

Руслан Борзов

Светлая память Андрею Валентиновичу! Соболезнование семье и близким. Ушел по истине легендарный человек. Профессионал, за которым шли ученики, друг – за которым шли друзья. Он был открытым, честным, очень светлым, оптимистичным, радостным. Нам всем его будет очень не хватать. Это большая утрата.

Евгений Солоницын, Коллектив отделения эндоскопии  
Центра им. Алмазова, Санкт-Петербург

Светлая память Андрею Валентиновичу. Помним, скорбим по талантливому человеку, профессиональному. Всегда останетесь для нас оптимистичным, жизнерадостным, целеустремленным.

**Коллектив больницы Св. Георгия, Санкт-Петербург**

Ушел Хороший Человек! Его любили все. Светлая память!

**Владимир Дуванский, Москва**

Уважаемые сотрудники эндоскопического отделения! Уважаемые коллеги! Мне довелось работать вместе с Андреем Валентиновичем Филиным в мою бытность начмедом по диагностке ЛОКБ. Кроме того, я хорошо знал его как коллегу и заведующего отделением более 20 лет.

Говорят, что незаменимых людей нет. Наверное, это частично так, но незаменимо то, что врач-профессионал высокого уровня уже не сможет сделать для пациентов, для больницы и для здравоохранения области. Андрей Валентинович был человеком с которым приятно иметь дело, находить решения производственных вопросов, будь они административно-организационные или сугубо медицинские.

Удивительное сочетание сдержанности, коллегиальности и профессионализма – вот то, что отличало Андрея Валентиновича. Мои самые искренние соболезнования по поводу этой безвременной утраты.

**Л.Б. Левченко**

**ГКУЗ «Центр крови Ленинградской области»**

**Заместитель главного врача по медицинской части.**

Светлая память Андрею Валентиновичу, Человеку с Большой Буквы, Другу, Учителю, Коллеге, большому энтузиасту, добрейшему, отзывчивому и светлому Доктору!

Хочется рассказать о нем внукам, Андрей Валентинович очень любил их и можно сказать «хвастался» таким событием, как их рождение. Очень хочется, чтобы они знали, каким достойным и уважаемым человеком был их дедушка.

Сейчас трудно подобрать слова, ведь это шок для всех, кто знал Андрея Валентиновича.

Я, как его ученица, почитательница могу сказать, что он был для нас примером человека на своем месте, специалиста работающего по призванию, Врача от Бога.

Учеников его, пожалуй, целая армия. И большинство из них яркие и достойные продолжатели общего дела. На каждой конференции вокруг Андрея Валентиновича всегда собирались известные специалисты, коллеги, друзья, так много, что было иногда трудно подойти, чтобы приветствовать его. Буду вспоминать его добрые шутки, рассказы про внуков, про первые заграничные стажировки, про Японию! Буду вспоминать совсем небольшой, но для него запомнившийся опыт из детской эндоскопии, как доставал у деток монетки и пуговки. В компании Андрея Валентиновича всегда было тепло и комфортно.

Бесконечная благодарность и память о нем будут жить в моем сердце.

**Е.И. Андреева (Сулименко)**

Глубокие соболезнования семье, коллегам, всему эндоскопическому сообществу в связи с потерей Великого человека и Великого профессионала, Андрея Валентиновича Филина! Вечная память! В наших сердцах и в наших делах!

**Коллектив Городского Диагностического центра №1, отделения эндоскопии, гастроэнтерологии**